

我愛一中

王健樵

9/28/2019

2013年初，台灣的漁船，受到菲律賓公務船攻擊，導致一名船員喪命，引起台灣全民憤怒，高喊要制裁，要報復，甚至不惜開戰，逼得政府走頭無路，發了一個七十二小時最後通牒，期限到的時候，菲律賓仍無道歉，台灣政府也無動作。當時菲律賓還提到，要按照“一中原則”來處理這件事，對這樣的提議，台灣政府不能配合，中國則心底暗爽，但也不敢太囂張，因為還有美國老大。台中美局勢有點奇怪，意外嗎？台灣或中華民國，是主權獨立的國家嗎？更奇怪的是，在那個關頭，中國國台辦說要“淡化一中”，難道“一中”太鹹嗎，否則為什麼要淡化？台灣政府遇到壓力時，不是“淡化”一中，而是要“模糊”一中，一中到底是什麼，可以淡化，可以模糊，多年來，一直想不通。“中國一中要淡化，台灣一中要模糊，動彈不得最痛苦，淡化模糊都舒服”。

我的故鄉在花壇，唸彰化高中較方便，但是初三時成績不錯，聽二哥和家人建議，參加台中地區的高中聯招，順利考上台中一中。這所中部地區一等一的高中，除了叫“台中一中”，也可以叫“中一中”，甚至直接叫“一中”。看到這些字眼，聽到這些發音，以前沒有特別的感覺，但是年紀漸長，又長年寄居國外，回頭看“一中”，忽然覺得很有趣。台灣程度好的高中，台中有一中，台南也有一中，高雄人較含蓄，只叫雄中，而台北的好學校呢？不叫一中，不叫北中，而是大方地叫“建國”，“一中”比較好，還是“建國”較好？我受一中栽培，出身一中，也以一中為榮，但是按照客觀資料，“建國”一直都比“一中”好，學校成績如此，台灣的前途，也是如此嗎？“台中台南有一中，高雄含蓄叫雄中，台北誇口稱建國，主權獨立不閃躲”。

除了一中，也有二中，從台中台南的經驗，“二中”一直比“一中”低一等，一般都是考不上一中，才進入二中，不巧進入二中後，穿上二中制服，走在街頭，要抬頭，好像沒有那麼仰，如果大學聯考後，順利翻身，則能脫穎而出，跳離二中的陰影。台灣教育上的一中二中，和政治上的一中二中，有點類似，安怎講呢？一中，本是中國和台灣的話題，菲律賓談“一中原則”，他們可能不知道，除了一中之外，還有所謂的二中，以及“一中各表”。從現代史來分析，世界上本來只有一中，國民黨敗給共產黨後，中華人民共和國受國際認同，名正言順的成為“一中”，而退居台灣的中華民國，不得已淪為“二中”，就是第二個中國，從此，“二中”處處受委屈，世界大舞台上，好像只有“一中”的光芒。為了求生存，保有中字號，“二中”巧妙地創造了“一中各表”，算是個政治佳作，壓力太大時，將一中模糊一下，享受自慰的舒適。“一中不行退二中，社交外交不輕鬆，中華民國原罪重，簡單台灣好認同”。

唸一中時，每天一大早起床，搭公路局 6:15 往台中普通班車，一個多小時的通勤，很辛苦。高三那年，聯考壓力大，感覺時間不夠用，搬到一中附近的公寓，第一次離開溫暖的家，開始獨立生活，但涉世不深，經驗不足，抵擋不了誘惑，曾將一個星期的生活費，全盤輸給路邊打香腸的攤販，數十年來忘不了，是個慘痛的成長經驗，不記得那個週末回家時，如何向媽媽說，但是印象中，沒有受到懲罰，花數百元新台幣，上了人生寶貴的一課，真是幸運。當年如果北上，或許也可考上建國，而上建國後，離故鄉更遠，環境更複雜，小小的年紀，單純的心靈，能否克服挑戰，都是個問題。每個人有每個人的命，我留在一中，沒有想過建國，上蒼保佑，順利考上台大。國家也有國家的命，台灣能永遠執著一中，不考慮其他出路嗎？獨立建國的路，可能坎坷些，但是，往加入聯合國的方向努力，尋求美國老大的援手，來脫離一中的陰影，可以吧！“一中香腸真誘惑，純潔童心犯了錯，縱然建國因緣薄，努力入聯不為過”。

一中三年真滿足
醃腸經驗是幸福
脫離一中的約束
重新加入聯合國